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REZUMAT 

În lucrare se abordează un subiect destul de actual privind managementul autorităţilor 

publice în situaţii de urgenţă. Actualitatea temei este dictată de faptul că evoluţia situaţiilor de 

urgenţă este în creştere, pagubele materiale şi umane fiind tot în creştere, şi abordarea acestei 

tematici este oportună.  

Lucrarea este structurată în trei capitole, subcapitole, concluzii şi bibliografie.  

În primul capitol se abordează problematica de bază, se indică scopurile, metodologia 

cercetării şi se descrie cadrul teoretic în problematica dată. Se face analiza studiului statistic 

privind situaţiile de urgenţă pe ultimii 5 ani, se indică aspectele teoretice privind organizarea la 

nivel de autoritate publică imprortanţa intervenţiei în situaţii de urgenţă.  

În capitolul II se descrie cadrul conceptual, normativ – legislativ în domeniul situaţiilor 

de urgenţă. Deasemenea se indică rolul şi misiunile cu lux de argumente a protecţiei populaţiei în 

situaţii de urgenţă. O abordare separată se face asupra atribuţiilor ce le revin autorităţilor publice 

în contextul situaţiilor de urgenţă, se descrie cerinţele înaintate. În mod argumentat se descrie 

organul de specialitate şi particularităţile de intervenţie.  

În capitolul III se tratează cadrul metodologic aplicativ în domeniul situaţiilor de urgenţă 

la nivel de autoritate publică. Se descriu criteriile de funcţionare a sistemului de monitoring în 

domeniul situaţiilor de urgenţă. În contextul întrebării se argumentează necesitatea în punctul de 

dirijare în situaţii de urgenţă avansat, punctele teritoriale şi locale. O tratare deosebită se acordă 

medicinii catastrofelor, se descriu misiunile şi principiile. Un loc aparte îi revine studiului 

individual privind modalitatea de intervenţii a autorităţilor publice în situaţii de urgenţă, mai cu 

seamă în contextul pandemic COVID – 19. 

In concluzii se prezintă sinteza lucrării, iar la recomandări se înaintează unele cerinţe faţă 

de autorităţile publice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ÎNTRODUCERE 

Actualitatea temei:  Administrația constituie ansamblul organismelor care sub 

autoritatea guvernului sunt chemate să asigure multiplele cerințe ale interesului general. 

Administrația publică atât ca activitate cât și ca sistem de organizare trebuie să fie supusă 

dreptului, ea presupune o activitate chibzuită, rațională și eficientă de folosire a forțelor umane și 

a resurselor financiare în scopul obținerii unor rezultate maxime cu eforturi cât mai mici.  Scopul 

și rațiunea administrației publice este servirea interesului colectiv, avându-se în vedere faptul că 

există cerințe pe care inițiativa particulară nu le poate satisface și care sunt vitale pentru întreaga 

comunitate. În sistemul autorităţilor publice centrale Guvernul ocupă un rol deosebit. Lui îi 

revine, în conformitate cu principiul separaţiei puterilor în stat, alături de şeful statului, puterea 

executivă. Reprezentând puterea executivă, Guvernul execută două funcţii principale: asigură 

realizarea politicii interne şi externe a statului şi exercită conducerea generală a administraţiei 

publice. Administraţia publică locală este totalitatea autorităţilor cu competenţă generală sau 

specială, constituie pentru satisfacerea intereselor generale ale locuitorilor unei unităţi 

administrativ-teritoriale.  Pe lîngă aspectele sociale care sunt pe seama administraţiei publice una 

din problem de bază este asigurarea securităţii populaţiei. Aici se focusează atenţia asupra 

diferitor situaţii şi provocări care pot apărea în orice momente. Atît la nivel central cît şi local 

problema securităţii, lupta cu situaţiile de urgenţă trebuie să fie în capul mesei.  

Pentru a face faţă la situaţiile de urgenţă posibile se necesită de abordat şi contextul  rolul 

administraţiei în aceste situaţii. O problemă importantă pentru administraţia publică este 

delimitarea competenţelor între autorităţile centrale şi cele locale, care poate avea loc doar sub 

forma autonomiei, descentralizării sau desconcentrării administrative asigurîndu-se dreptul 

cetăţenilor de a participa la dirijarea directă a treburilor publice. Principalele obstacole în 

procesul de creştere a capacităţii administrative a administraţiei publice locale îl constituie cadrul 

legal imperfect, nerespectarea principiilor autonomiei locale, neajunsurile în organizarea şi 

managementul intern al APL şi calitatea deplorabilă a relaţiilor APL cu APC. Situaţiile create 

Centrul poate funcţiona cu efectiv parţial sau total încadrat, după cum urmează: cod verde, cod 

galben, cod portocaliu și cod roșu. Prin medicina calamităţilor se subînţelege un complex de 

forţe şi mijloace ale sistemului ocrotirii sănătăţii din ţară, predestinate organizării şi acordării 

asistenţei medicale urgente populaţiei în situaţii excepţionale, cauzate de avarii, catastrofe, 

calamităţi naturale, tehnogene şi ecologice, boli contagioase şi intoxicaţii în masă. Întru 

realizarea cu succes a sarcinilor care îi revin, Serviciul utilizează atât instituţiile şi subdiviziunile 

medicale din subordine directă, cât şi formaţiunile medico-sanitare, ale  instituţiilor medico-

sanitare de toate nivelele, ale altor organizaţii şi instituţii, în scopul acordării asistenţei medicale 

populaţiei în situaţii excepţionale. 



Debutul anului 2020 este marcat de apariţia şi răspândirea unei infecţii necunoscute la nivel 

mondial.  

Ulterior, aceasta s-a dovedit a fi o maladie care a necesitat mobilizarea fără precedent a 

comunităţii internaţionale şi a schimbat substanţial atitudinile, comportamentele, modul de viaţă 

şi activitatea multor oameni. Reieşind din calamităţile, situaţiile de urgenţă caracteristice R. 

Moldova este firesc să punctăm unele reguli şi cerinţe de Securitate înaintată a populaţiei.  

Scopul lucrării constă în a descrie rolul autorităţilor publice în soluţionarea problemelor 

în contextul situaţiilor de urgenţă, a analiza procedurile de implementare a sistemului în 

domeniul protecţiei civile, a demonstra gradul de funcţionalitate a sistemului şi gradul de 

aplicabilitate a cadrulului normativ în domeniu, alte aspecte.  

Obiectul cercetării îl constituie descrierea algoritmului procedural privind încadrarea 

autorităţilor administraţiei publice în soluţionarea situaţiilor de urgenţă.   

Metodologia studiului a inclus următoarele tipuri de metode:  

a) teoretice: analiza şi generalizarea surselor şi cercetărilor din domeniul ingineriei de 

securitate, protecţie civilă, administrare publică, apărarea contra incendiilor, medicina 

catastrofelor; analiza actelor normativ - legislative, normative de stat cu privire la managementul 

autorităţilor publice în situaţii de urgenţă etc.  

b) aplicative: prelucrarea datelor statistice, elaborarea măsurilor de prevenire şi 

protecţie. 

            Valoarea aplicativă a cercetării se manifestă prin:  

- Managementul funcţionării autorităţilor publice în situaţii de urgenţă.  

-  Procedurile de intervenţii, algoritmii prescrişi autorităţilor publice. 

- Elaborări de instrucţiuni şi recomandări pentru administratori de clădiri, agenţi economici 

etc.  
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